
    Miłość chrześcijańska nie polega na tym, aby robić coś nadzwyczajnego, więcej niż inni. Jezus nie ustano-

wił żadnych dodatkowych praw czy nakazów, ani też żadnych nie usunął z Prawa. Kiedy mówi: Miłujcie 

swoich nieprzyjaciół!; Jeśli cię kto uderzy w policzek, nadstaw mu i drugi!; Jeśli zabiera ci płaszcz, nie broń 

mu i szaty, nie dodaje nowego przykazania, lecz wzywa nas, abyśmy byli świadkami bezgranicznej miłości 

Boga do nas samych i do wszystkich ludzi, abyśmy byli jej nosicielami.   

    Autentyczne szukanie Boga i Jego królestwa prędzej czy później doprowadzi do spotkania Go w Chrystu-

sie, bo człowiek stanie w obliczu prawdy o sobie domagającej się Bożego miłosierdzia, które przychodzi  

i realizuje się wobec nas w Osobie Jezusa Chrystusa i darze Jego Ducha.   

    Życie miłosierdziem to zupełnie inna rzeczywistość niż spełnianie „dobrych uczynków”. Tu trzeba niejako 

opuścić własne życie, własne terytorium i wejść w życie tego drugiego. Nie można wchodzić na siłę, jako 

nieproszony gość, a więc trzeba zbliżyć się z taką miłością, akceptacją, taką czułością i delikatnością, że 

zostanę zaproszony do środka, uznany za swego. Trzeba umieć się nie gorszyć życiem bliźniego i najpierw 

słuchać. Słuchać, a nie dawać recepty. Wsłuchać się i chcieć poczuć ból i ciężar przygniatający bliźniego, 

nawet dotknąć jego śmierci, tego co go zabija: rozpaczy, smutku, bezradności, która jest w nim. Dać mu nie 

to, co zbywa, ale oddać część własnego życia.  

ROK XXII nr 1182 

20.02.2022 R. 

VII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

NIEDZIELNA EWANGELIA ŁK 6, 27-38 

    Jezus powiedział do swoich uczniów: «Powiadam wam, którzy słuchacie: Miłujcie waszych nieprzyjaciół; 

dobrze czyńcie tym, którzy was nienawidzą; błogosławcie tym, którzy was przeklinają, i módlcie się za tych, 
którzy was oczerniają. Jeśli cię kto uderzy w policzek, nadstaw mu i drugi. Jeśli zabiera ci płaszcz, nie broń 
mu i szaty. Dawaj każdemu, kto cię prosi, a nie dopominaj się zwrotu od tego, który bierze twoje. Jak chce-
cie, żeby ludzie wam czynili, podobnie wy im czyńcie.  
    Jeśli bowiem miłujecie tych tylko, którzy was miłują, jakaż za to należy się wam wdzięczność? Przecież i 
grzesznicy okazują miłość tym, którzy ich miłują. I jeśli dobrze czynicie tym tylko, którzy wam dobrze czy-

nią, jaka za to należy się wam wdzięczność? I grzesznicy to samo czynią. Jeśli pożyczek udzielacie tym, od 
których spodziewacie się zwrotu, jakaż za to należy się wam wdzięczność? I grzesznicy pożyczają grzeszni-
kom, żeby tyleż samo otrzymać.  
    Wy natomiast miłujcie waszych nieprzyjaciół, czyńcie dobrze i pożyczajcie, niczego się za to nie spodzie-
wając. A wasza nagroda będzie wielka i będziecie synami Najwyższego; ponieważ On jest dobry dla nie-
wdzięcznych i złych. Bądźcie miłosierni, jak Ojciec wasz jest miłosierny. Nie sądźcie, a nie będziecie sądzeni; 
nie potępiajcie, a nie będziecie potępieni; odpuszczajcie, a będzie wam odpuszczone. Dawajcie, a będzie 

wam dane; miarę dobrą, ubitą, utrzęsioną i wypełnioną ponad brzegi wsypią w zanadrza wasze. Odmierzą 

wam bowiem taką miarą, jaką wy mierzycie». 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

KOMENTARZ 



Środa Popielcowa to niezwykły dzień. Nie 
dlatego, że w kościele zjawiają się czasami 
wtedy ludzie, którzy przychodzą tam w 
Boże Narodzenie, Wielkanoc i Popielec 
właśnie. Jest to wyjątkowy dzień, ponieważ 
każdy człowiek biorący udział w liturgii 
staje się odbiorcą jedynej w swoim rodzaju 
homilii, którą ja porównuję tylko z 
Niedzielą Palmową, gdzie Kościół nic nie 
dodaje i homilią jest ewangeliczny opis 
męki Pańskiej. Dzisiaj tą homilią, 
zastępującą równocześnie akt pokuty, jest 
symboliczne posypanie głów popiołem.  

Przypomnienie – po ludzku jesteś tylko czymś tak kruchym i małym, popiołem, ale 
swój cel i dom masz tam, gdzie ma szansę dotrzeć to, co niezniszczalne i 
niematerialne, twoja dusza. Żyjesz wśród ludzi, tak bardzo ludzki i normalny, z całym 
tym bagażem doświadczeń, słabości, bólu i cierpienia, ale masz jako człowiek 
wierzący właściwie ustawiony kompas, który wskazuje drogę do tego, co tak bardzo 
inne, ale upragnione. Do zbawienia. Masz w tym wszystkim być autentyczny, ale i 
skromny – a najlepiej autentycznie skromny. To, co mamy, mamy wykorzystywać – 
ale nie dla napełniania swych kieszeni, ale dla prawdziwego dobra, i to niekoniecznie 
własnego. Wielu jest potrzebujących naokoło.  
Jałmużna bardzo łatwo może stać się prostym uspokojeniem sumienia, albo wręcz 
reklamą samego siebie, okazją do lansowania i pompowania własnego ego – 
podczas gdy ma sens i Kościół ją zaleca tylko wtedy, gdy ma być dobrowolnym i 
świadomym wyrzeczeniem, rezygnacją z czegoś dla siebie. Pole do popisu jest duże – 
w zależności od tego, kto jakimi środkami dysponuje. Jałmużnę złożyć można 
zawsze, czego pięknie uczy nas przypowieść o ubogiej wdowie. Nic nie miała, tylko 
pieniążek, ale darowała go do skarbony. Im mniej masz, tym łatwiej jest ci się 
podzielić.  
Modlitwa ma być prywatną, wręcz intymną relacją z Bogiem. Nie faryzejskim 
przedstawieniem na potrzeby tych, których ma budować moja „pobożność”, dla 
których ma być przykładem i wręcz inspiracją. Przykładem to może i będzie – 
pytanie, na co? Bo co to za przykład, co jest tylko atrapą i z sednem zachowania, z 
powodu którego inni zwracają nań uwagę, nie ma nic wspólnego? Faryzeusze na 
rogach ulic, celnik ze swoją w sumie laurką głównie na własną cześć, a nie modlitwą, 
przykładów wiele. Modlitwa to bardziej wsłuchanie się w głos Boga, który jest tym 
lepiej słyszalny, im bardziej człowiek się skupi, wyciszy. Izdebka to bardziej metafora 
umiejętności oderwania się od zgiełku i pośpiechu otaczającego świata. Żeby np. 
zamknąć się w niej w drodze do szkoły/uczelni/pracy, odmawiając różaniec czy inną 
modlitwę. Mało kto pewnie może sobie pozwolić na własną de facto kapliczkę w 
wymiarze fizycznym – dzisiaj sztuką będzie zasłuchać się w Pana pośród tego, co 
naokoło, i odciąga od Niego wzrok.  
 

Środa popielcowa - prochem jesteś… - autor: Tomek z branży IT 



Post, symbol tego czasu, który dzisiaj znowu rozpoczynamy. I znowu – nie ten 
widoczny na zewnątrz, który może nic nie mieć wspólnego z prawdziwym postem. 
Post jako wyzwanie dla samego siebie, ale nie w sensie udowodnienia 
czegokolwiek samemu sobie dla samego udowodnienia. Ważny jest cel, intencja, 
powód dla którego poszczę. Post w sensie duchowym, jako praktyka człowieka 
wierzącego, będzie miły Bogu, gdy będzie – jak jałmużna – celowym i 
ukierunkowanym wyrzeczeniem. Dla Boga, żeby Jemu coś ofiarować, a przy tym 
zrezygnować z jakieś przyjemności, której zwykle sobie nie odmawiam.  

 
Kolejny Wielki Post, kolejne 40 dni. Do wykorzystania albo zmarnowania. Może 
właśnie największym wyzwaniem będzie to, aby ten post był prawdziwym Postem, 
który przyniesie owoce – nie poklasku, zachwytu i słów uznania osób postronnych 
dla mojej postawy, ale te prawdziwe wewnętrzne owoce szczerego podejmowania 
konkretnych praktyk wielkopostnych w postaci jałmużny, modlitwy i postu. 
Postem, który zaowocuje… właśnie dawaniem z siebie. 



ROZPOCZYNAMY... 



Poniedziałek 

28.02.2022 

7:00 
1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 28 
2. Za + Irenę Cyperską - int. od koleżanek z KGW Żukowo 

8:00 
1. Za + Jana Elgert 
2. Za + Teresę Richert - int. od uczestników pogrzebu 

18:00 
1. Za + Tatę: Józefa Rożek (10 rocz. śm.) oraz babcie i dziadków z obojga 
stron 
2. Za + Wiktora Pawlach (20 rocz. śm.) 

Wtorek 

01.03.2022 

7:00 
1. Za + Agnieszkę Wiczling - greg. 1 
2. Za + Ireneusza Janowskiego  w dniu urodzin 

8:00 
1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 29 
2. Za + Franiszka Kreft w dniu urodzin oraz zmarli z obojga stron 

18:00 
1. W intencji ks. Dawida z okazji imienin o potrzebne łaski i Dary Ducha Św. 
2. Za + Albina Miłosz - int. od Wspólnoty Odnowy w Duchu Sw. 

Środa 

02.03.2022 

7:00 
1. Za + Marię Piastowską oraz dziadków z obojga stron 
2. Za + Marię Kosater - int. od uczestników pogrzebu 

8:00 Za + Agnieszkę Wiczling - greg. 2 

10:00 1. Za + żonę: Reginę Hinza (1 rocz. śm.) 

16:30 1. Za  Helenę i Leona Wrońskich oraz Helenę Drewing 

18:00 1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 30 

20:00 
1. Dziękczynna w 70-te urodziny Stanisława z prośbą o potrzebne łaski  
i zdrowie 
2. Za + Marię Kosater 

Czwartek 

03.03.2022 

7:00 
1. Dzięk. w 22 rocz. ślubu Doroty i Piotra z prośbą o dalsze bł. i opiekę MB 
2. Za + Jadwigę Szwaba - int. od uczestników pogrzebu 

8:00 
1. Za + męża: Czesława Zimermann i syna: Mirosława Zimermann 
2. Za + Helenę i Witalija Galińskich 

18:00 
1. Za + Agnieszkę Wiczling - greg. 3 
2. Za + Walerię i Alojzego Hasse 

Piątek 
św. Kazimierza 

04.03.2022  

7:00 
1. Za + Agnieszkę Wiczling - greg. 4 
2. Za + Andrzeja Malinowskiego - int. od uczestników pogrzebu 

8:00 1. O uwolnienie z mąk czyścowych dla Katarzyny 

16:00 
1. Za + Zofię w dniu urodzin oraz Stefanię i Jana Kryszewskich oraz Leokadię  
i Brunona Serkowskich 

18:00 1. Za + Kazimierza Marszk w dniu imienin oraz + z rodzin Marszk i Pelowskich 

Sobota 

05.03.2022 

7:00 
1. Za + Stanisława Krefta 
2. Za + Barbarę i Aleksandra Kleina oraz + z rodziny 

8:00 
1. Za + Renatę Kot 
2. Za + Agnieszkę Wiczling - greg. 5 

18:00 1. Za + Magdalenę Plichta (5 rocz. śm.) 

VIII Niedziela 

Zwykła 

06.03.2022 

7:00 1. Za + Jadwigę Borską (23 rocz. śm.) oraz + Klarę 

8:30 1. Za + Agnieszkę Wiczling - greg. 6 

10:00 
1. O Boże błog. Dla Róży św. Barbary i ich rodzin 
2. Za + Martę Konkol (1 rocz. śm.) 

11:30 1. Za + Czesława (m) Szur 

13:00 1. Za + rodziców oraz siostry i braci z rodzin Sirockich i Naczk 

18:00 
1.Za + dziadków:Okon, Kryża, Golnau, Labuda oraz ciocie:Annę, Gertrudę, 
Janinę 

20:00 1. Za + Teresę Krzywinę (15 rocz. śm.) 

INTENCJE MSZALNE 



1. W związku z sytuacją na Ukrainie pragniemy jako parafia włączyć się w pomoc 
naszym cierpiącym sąsiadom zarówno w wymiarze materialnym jak i 
modlitewnym:   

  Zapraszamy do modlitwy w intencji pokoju na Ukrainie i za Ukraińców: 

 codziennie o 17.30 modlitwa przed Najświętszym Sakramentem od najbliższej 
niedzieli 27 lutego do odwołania. 

 na każdej Mszy św. modlitwa po Komunii św. wraz z odśpiewaniem suplikacji 

 2 marca - Środa Popielcowa - dzień postu i modlitwy (zachęcamy do konkretnej pokuty) 

 Całonocna adoracja z I Piątku/I Sobotę w kościele św. Jana wraz z nieustającą modlitwą i 
różańcem - prowadzą poszczególne Róże Różańcowe. 

      W wymiarze materialnym dla wsparcia uchodźców oraz działań ks. Adama Littwitza:  

 w najbliższą niedzielę i Środę Popielcową po każdej Mszy Świętej zbieramy ofiary do puszek na 
pomoc uchodźcom wojennym z Ukrainy. 

 zbieramy do kosza przed amboną żywność długoterminową oraz środki chemiczne i higieny 
osobistej 

  w odpowiedzi na możliwość napływu uchodźców z Ukrainy na skutek trwającej wojny, zwracamy 
się z prośbą o wstępne i niezobowiązujące wskazanie możliwych miejsc zakwaterowania, które 
mogłyby zostać udostępnione uchodźcom z Ukrainy. Lista zapisów jest w zakrystii. Prosimy o 
podanie: osoby do kontaktu, numer telefonu, adresu mailowego, adresu miejsca przyjęcia 
uchodźców oraz liczb miejsc do zakwaterowania. Ww. deklaracja nie ma charakteru 
zobowiązania. 

2. W tym tygodniu rozpoczynamy Wielki Post. W Środę Popielcową Msze św. z posypaniem głów 
popiołem o godz.. 7.00, 8.00, 10.00, 16.30 i 18.00 i 20.00. W tym dniu wszystkie Msze św. w dużym 
kościele. Przypominamy, że w Środę Popielcową obowiązuje tzw. post ścisły. Osoby dorosłe 
zobowiązane są do wstrzemięźliwości od pokarmów mięsnych oraz do ograniczenia ilości 
posiłków do trzech w ciągu dnia, w tym jeden do syta. W tą środę nie ma modlitwy uwielbienia w 
kościele św. Jana. Adoracja Najświętszego sakramentu w zwykłych godzinach. 
W okresie Wielkiego Postu zapraszamy na tradycyjne nabożeństwa przypisane do tego czasu: 

 Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym w każdą niedzielę na godz. 16.00. 

 Droga Krzyżowa w każdy piątek po Mszy św. o godz. 8.00 dla dorosłych, o godz. 17.00 dla dzieci 
oraz o godz. 19.30 dla młodzieży i dorosłych 

3. W Liturgii Kościoła w najbliższym tygodniu: 

 Piątek - św. Kazimierza, królewicza - święto  

 I czwartek miesiąca - adoracja Najświętszego Sakramentu po Mszy św. wieczornej prowadzona 
przez zespół Lux Mundi 

 I piątek miesiąca – okazja do spowiedzi św. od godz. 16.00. Msza św. pierwszopiątkowa dla dzieci 
16.30 a zaraz po niej Droga Krzyżowa; Adoracja całonocna Najświętszego Sakrament w piątek od 
20.00. Zapisy na adorację z piątku na sobotę są  dzisiaj po Mszach świętych lub telefonicznie nr. 
tel. 603547047. Zapraszamy na czas nocnego czuwania, także tych, którzy się nie zapisują.  

 I sobota miesiąca - Nabożeństwo I sobotnie w kościele św. Jana o 6.00 rano i Msza św. o 7.00  

 po całonocnej adoracji! Odwiedziny chorych z Komunia Św. od godz. 8.30. 
4. Spotkania duszpasterskie: 

 W szkole parafialnej w dniach 4-6 marca odbędą się obowiązkowe rekolekcje kerygmatyczne dla 
kandydatów do bierzmowania poprowadzi je młodzież ze Wspólnoty „Lux Cordis” z Gdańska. 
Szczegóły na grupie FB dla kandydatów. 

 Oazowe młodzieży w czwartek o 19.00 w domu parafialnym. W tym tygodniu spotkanie z 
zaproszonym gościem na temat rozeznawania duchowego wg św. Ignacego Loyoli. 

 Spotkanie scholii w sobotę o 9.30 a Oaza Dzieci Bożych w sobotę o 11.00. 

 Spotkania Wspólnoty „Iuvenes” z racji środy popielcowej w tym tygodniu nie będzie. 

 Za tydzień w niedzielę po Mszy św. o 13.00 spotkanie członków Żywego Różańca w kościele. 

 Wszystkich chłopców, którzy chcieliby zostać ministrantami zapraszamy na spotkanie jutro po 
Mszy św. wieczornej. 

 Kurs Alpha dla dorosłych i młodzieży rozpoczyna się jutro, w poniedziałek 28 lutego, o 19.00 w 
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